Тяжкий вред здоровью необходимо устанавливать при следующих видах переломов дистального отдела

плечевой кости и проксимального отдела обеих костей предплечья, составляющих локтевой сустав:

I — Переломы дистального отдела плечевой кости. Для установления тяжкого вреда здоровью доста-

точно одной из следующих конфигураций переломов дистального сегмента одной только плечевой кости:

– околосуставные переломы (надмыщелковые), как поперечные, косопоперечные, так и оскольчатые:

только надмыщелковые переломы с плоскостью излома, проходящей дистальнее тела плечевой кости без

нарушения внутрисуставной части мыщелка (головки и блока плечевой кости), т.е. выше уровня внутрису-

ставной части мыщелка, но обязательно включающих в свою морфологическую структуру оба надмыщелка (наружный и внутренний); 

– внутрисуставные переломы (чрезмыщелковые): чрезмыщелковые переломы головки мыщелка и (или) блока плечевой кости, неполные или полные, или оскольчатые; линейные (краевые) переломы мыщелка плеча, а также переломы мыщелка Y- (V-) — образные, или T- образные, или полный оскольчатый перелом мыщелка плеча. Обязательным условием отнесения указанных переломов дистального сегмента плечевой кости к ТВЗ, является такая конфигурация перелома мыщелка плечевой кости, которая распространяется на её суставную поверхность. 

II — Переломы проксимального отдела обеих костей предплечья. Тяжкому вреду здоровья будет соответствовать также внутрисуставной перелом проксимального отдела костей предплечья, составляющих лучелоктевой сустав, даже без сопровождения одним из выше указанных переломов дистального сегмента плечевой кости. Для отнесения переломов проксимального отдела костей предплечья к ТВЗ, условием является наличие внутрисуставного оскольчатого (и даже не оскольчатого) перелома обеих костей предплечья (лучевой и локтевой). 

В связи с чем мы развиваем мысль в этом же векторе: почему в случае с травмой коленного сустава доста-

точно наличия перелома одной из костей, составляющих коленный сустав, а в случае с локтевым суставом надо иметь в виду связку из двух костей предплечья? С точки зрения биомеханики, сопряженные концы костей любого сустава должны соприкасаться, т.е. вступать в контакт всей своей суставной поверхностью, а не частью ее. Например, дистальный конец бедра опирается на проксимальный конец большеберцовой кости, при этом в контакт вступают суставные поверхности по всей площади одноименных мыщелков указанных костей и, следовательно, в случае перелома коленного сустава достаточно будет одного перелома одной из костей, составляющих коленный сустав: бедренной или большеберцовой. Конфигурация и биомеханика локтевого сустава является более сложной, чем коленного. Головка мыщелка плечевой кости сочленяется с головкой лучевой кости, а блок мыщелка плечевой кости — с головкой локтевой кости. В свою очередь проксимальные концы костей предплечья сочленены между собой лучелоктевым суставом. Таким образом, суставная поверхность дистального конца плечевой кости, образованная головкой и блоком ее мыщелка, вступает в контакт с единой суставной поверхностью, образованной сопряженными костями предплечья. Следовательно, в случае перелома локтевого сустава, в отличие от коленного, необходимо наличие переломов обеих костей предплечья. 

Не оценивают как тяжкий вред здоровью, т.е. не попадают под действие п. 6.11.2. Мк, изолированные

одинарные переломы костных элементов дистального (околосуставного) отдела плечевой кости и прокси-

мального (околосуставного и суставного) отдела костей предплечья: 

Плечевая кость: а) изолированные переломы обоих надмыщелков (не объединённые общей линией излома), они не затрагивают конфигурацию суставной части мыщелка (сам мыщелок, его головку и блоковидную поверхность); б) изолированный перелом одного надмыщелка (не распространяющийся на мыщелок, головку и блоковидную поверхность); в) отрыв внутреннего надмыщелка с ущемлением его в полости локтевого сустава. 

Локтевая кость: а) изолированный одинарный перелом локтевого отростка (независимо от распространения линии перелома на суставную поверхность локтевого отростка); б) изолированный одинарный перелом венечного отростка (независимо от распространения линии перелома на суставную поверхность блоковидной вырезки локтевой кости); в) изолированный перелом бугристости (независимо от распространения линии перелома на суставную поверхность блоковидной вырезки локтевой кости). Лучевая кость: а) изолированный одинарный перелом головки (независимо от распространения линии перелома на суставную окружность головки лучевой кости); б) изолированный перелом шейки (независимо от распространения линии перелома на суставную окружность головки лучевой кости). в) изолированный перелом бугристости (независимо от распространения линии перелома на суставную окружность головки лучевой кости). 

Таким образом, вопрос о том: Какие же переломы, каких костей, и в какой комбинации попадают под действие настоящего пункта Мк для судебно-медицинского эксперта будет снят, если он внимательно и надлежащим образом проанализирует толкование практической текстовой дефиниции Мк по п. 6.11.2. в совокупности с иллюстрациями к ней.
