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Начальникам Бюро СМЭ
                                                                             Заведующим кафедр СМ

Уважаемы коллеги!

В мае 2012 года будет издан очередной сборник научных работ «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики» №  18. В связи с этим просим Вас направить тезисы научных работ в объеме 3-5 страниц машинописного текста. Ссылки на авторов указываются по тексту, список литературы в конце статьи не обязателен. Тезисы необходимо направить по электронной почте до 1 апреля 2012 года.

  Решением Совета ассоциации «Судебные Медики Сибири» с 2012 года будет издаваться журнал «Вестник судебной медицины». Периодичность издания журнала - четыре номера в год (ежеквартально). Журнал будет иметь следующие основные рубрики: «Оригинальные исследования», «В помощь практическому эксперту», «Юбилейные даты», «История судебной медицины», а также «Рецензии» на новые издаваемые монографии, руководства и др. издания и «Информация» о проходящих съездах, пленумах, конференциях и др. Направляемые для публикации в журнале работы должны соответствовать требованиям аналогичным журналу «Судебно-медицинская экспертиза». В связи с вышеизложенным обращаемся к Вам с просьбой поддержать и принять активное участие в издаваемом журнале «Вестник судебной медицины».

Планируется в 2013г. получение журналом статуса «Издания рекомендуемого ВАК».

Одновременно обращаемся с просьбой направлять в журнал материалы, посвященные судебным медикам, внесшим значительный
вклад в развитие судебно-медицинской службы.
Статьи для сборника принимаются в электронном виде в формате *.doc или *.rtf по электронному адресу july@sibsme.ru  до 1 апреля 2012 года. Требования к оформлению статей указаны в предыдущих выпусках сборника. Телефон для справок 346-00-19, 346-40-37 доп. 244 Шешукова Ю.Е., доп.264 Савченко С.В.   
Сопредседатель Межрегиональной

Ассоциации «Судебные медики Сибири»,

заслуженный врач РФ,

д.м.н., профессор 
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